

## 险企四类保障基金可税前扣除

财政部29日公布有关通知，明确了保险公司准备金支出企业所得税税前扣除的有关问题，其中保险公司缴纳的部分保险保障基金，准予据实税前扣除。通知自2008年1月1日至2010年12月31日执行。

准予税前扣除的四类保险业务缴纳的保险保障基金包括：非投资型财产保险业务，不得超过保费收入的0.8%；投资型财产保险业务，有保证收益的，不得超过业务收入的0.08%，无保证收益的，不得超过业务收入的0.05%。

有保证收益的人寿保险业务，不得超过业务收入的0.15%；无保证收益的人寿保险业务，不得超过业务收入的0.05%。

短期健康保险业务，不得超过保费收入的0.8%；长期健康保险业务，不得超过保费收入的0.15%。

非投资型意外伤害保险业务，不得超过保费收入的0.8%；投资型意外伤害保险业务，有保证收益的，不得超过业务收入的0.08%，无保证收益的，不得超过业务收入的0.05%。

通知还明确，财产保险公司的保险保障基金余额达到公司总资产6%的，和人身保险公司的保险保障基金余额达到公司总资产1%的，其缴纳的保险保障基金不得在税前扣除。

保险公司按规定提取的未到期责任准备金、寿险责任准备金、长期健康险责任准备金、未决赔款准备金，准予在税前扣除。

保险保障基金，是指按照《中华人民共和国保险法》和《保险保障基金管理办法》规定缴纳形成的，在规定情形下用于救助保单持有人、保单受让公司或者处置保险业风险的非政府性行业救助基金。(朱宇)

## 3月银行间债市发债环比增53.7%

中国人民银行29日公布的数据显示，3月银行间债券市场发行债券2514.5亿元，较2月增加53.7%。

一季度，银行间债券市场累计发行债券5008.5亿元，同比增加6.8%。截至3月底，债券市场托管量为10.64万亿元，其中银行间债券市场托管量为10.33万亿元，占债券市场托管量的97.1%。

3月银行间债市发行的债券以中短期债券为主。从债券期限结构变化趋势看，3月短期债券发行比重上升。

3月市场流动性总体充足，银行间市场同业拆借和债券回购量较上月均有不同程度增加。同业拆借成交量为16732.5亿元，较2月增加80.3%；债券质押式回购成交68290.3亿元，较2月增加23.2%。

货币市场利率小幅下行并维持低位。同业拆借平均利率为0.83%，较2月下降4个基点；7天品种加权平均利率为0.99%，较2月下降2个基点。债券质押式回购加权平均利率为0.85%，较2月下降1个基点；债券质押式回购1天品种加权平均利率为0.81%，较2月下降2个基点。(任晓)

## 中再集团

## 增持中再产险中再寿险股份

4月27日中国保监会批复了中再集团增持中国财产再保险股份有限公司和中国人寿再保险股份有限公司股权的决议。

保监会同意新鸿基地产保险有限公司、上海怡达科技投资有限责任公司和上海新华闻投资有限公司分别将所持有的中再产险的10000万股、7999万股和7000万股股份转让给中再集团。受让后，中再集团持有中再产险633224万股，占总股本的99.9998%；上海怡达持有中再产险1万股，占总股本的0.0002%；新鸿基地产保险和上海新华闻投资不再持有中再产险股份。

上海宜利实业发展有限公司将所持有的中再寿险的7999万股股份转让给中再集团。受让后，中再集团持有中再寿险421999万股，占总股本的99.9998%；上海宜利持有中再寿险1万股，占总股本的0.0002%。(张泰欣)

## 重庆路桥

## 拟发5亿元短期融资券

重庆路桥股份有限公司积极响应重庆市政府支援地震灾区建设号召，拟发行5亿元短期融资券，部分用于补充公司的流动资金，支援地震灾区灾后重建工作。中国银行间市场交易商协会负责短期融资券、中期票据注册发行工作。2008年交易商协会为在四川汶川地震中发挥积极作用的企业提供便利的融资服务，为这类企业的融资需求专门开通注册发行“绿色通道”，支持企业支援灾后重建。中国民生银行是这次重庆路桥5亿元短期融资券发行的主承销商。(张朝晖)

## 上海金融业联合会成立

上海金融业联合会4月30日正式成立。该联合会是国内首个由地方金融同业公会、金融市场、大型金融机构及有关中介服务行业组织共同发起的、三业合一的金融社团机构，包括上海银行同业公会、证券同业公会等四家同业公会的会员，上海证券交易所等六个金融市场，以及其他大型金融机构和有关中介服务行业组织。

该联合会是上海金融业对国务院《关于推进上海加快发展现代服务业和先进制造业建设国际金融中心和国际航运中心的意见》精神的积极响应，其目的是要充分发挥金融市场、金融机构以及相关中介服务机构作为上海国际金融中心建设的主体作用，不断加快推进上海国际金融中心建设。

交通银行行长李军当选为联合会首届理事长。(高改芳)

□本报记者 杜雅文 深圳报道

在净息差不断收窄的情况下，信用卡业务成为银行大力拓展的新盈利点。上市银行发布的2008年年报显示，去年多家银行信用卡发卡规模显著上升，增速普遍高达6成以上。然而信用卡风险隐患也日益显现，不良率有所增长。加速客户结构调整成为一些银行信用卡业务今年努力的目标。

## 规模扩张利润增长

根据多家银行发布的2008年年报及今年一季报显示，银行信用卡扩张规模相当快，尤其在过去一年获得迅猛发展。此外，信用卡交易额也有显著上升。

据中国证券报记者不完全统计，作为内地最大的信用卡发卡行，工商银行去年信用卡发卡量达到3905万张，比上一年增加1567万张，增长67%，且实现年消费额2551亿元，增长57.6%，发卡量及消费额继续保持同业领先地位；而招商银行、建设银行、中国银行、交通银行信用卡累计发卡量超过1000万张。此外，民生银行、中信银行等发卡量也逼近千万大关。

信用卡发卡规模迅速扩大，为银行带来的利润贡献也有显著增长。如招商银行去年信用卡利息收入人民币18.53亿元，比上年增加



本报资料图片

70.31%；非利息业务收入人民币22.76亿元，比上一年增加50.23%。中信银行去年信用卡业务实现税前利润9114.72万元人民币，增长高达486.91%；民生银行信用卡业务则实现了扭亏为盈。

## 不良率上升忧现

然而，在信用卡业务迅速扩张的背后，也出现了不良率上升的风险隐患。中国证券报记者查阅了工行、建行、中行、招行、深发展、交行、民生银行、中信银行等几家银

行去年年报以及一季报，仅有几家银行单列出了信用卡不良率。招行2008年年报显示，该行信用卡应收账款不良率比年初提高0.85个百分点，为2.77%；深发展今年一季报则显示，该行信用卡不良贷款率为1.39%，相比去年底增加了0.8%，远高于其个贷不良率。

“按照国际严格的标准考核，目前深圳信用卡不良率在3%到4%之间，不良率远远高于个贷”，4月29日，深圳银监局召开一季度深圳银行业监管与发展情况新闻发布会，

该局局长刘元透露，截至2008年末，深圳地区开展信用卡业务的15家银行累计发卡714.1万张，尤其是2008年发卡量激增，全年新发卡量达到271万张。按深圳市目标客户群704万计算，人均持卡1.01张，比2005年增长了4倍。此前，上海银监局也披露，截至2008年底上海信用卡(特指贷记卡)发卡量达3250万张，已近人手两张；上海各持牌信用卡中心不良贷款率为2.42%，同比上升0.76个百分点，增幅约为45.8%。

根据金融监管部门调查掌握的情况，银行信用卡业务已出现过度竞争现象，形成资源浪费和风险隐患，且管理相对粗放。此外，目前信用卡套现猖獗也是加大风险隐患的原因。对此，深圳银监局表示将探索建立不良商户“黑名单”共享机制，遏制套现行为。上海银监局则称，会就非法套现、信用卡假冒等情况及时向商业银行进行风险提示，帮助商业银行共同打击银行卡犯罪行为。

## 银行力促客户结构调整

“信用卡不良率的上升有多种因素”，几家银行信用卡中心相关负责人表示，经济危机的到来让信用卡不良率从去年第四季度开始就有所反映，一些银行为此放慢了扩张速度。此外，信用卡受到严格的呆账核销政策限制，也是不良率的呆账核销政策限制，也是不良率

上升的原因。

“信用卡跑马圈地的时代已经结束，下一步要精耕细作”，中信银行信用卡中心相关负责人表示，面对经济形势的变化，该行已及时调整客户和信贷结构。该行还将继续严格客户准入管理，以准入政策和初始信用额度两方面为重点，加快客户结构调整。

据中国证券报记者了解，除进一步完善风控体系外，“加快客户结构调整”已经成为多家银行共识。民生银行表示，他们将逐步改善信用卡客户结构，提高中高端客户占比；工商银行从去年开始，已经调整了信用卡发卡政策，将申请客户进行细分，进一步明确各类客户的初始授信及额度升级调整区间，以强化授信管理；深发展则于3月份推出了首张白金至尊卡，抢占高端客户。

招商银行还表示，今年该行将从业务发展策略及风险管理流程两方面着手，强化信用卡业务的风险管理，一方面将业务重心转移到风险可控的产品，另一方面提高运用评分卡识别客户及交易风险的能力，同时加强逾期催收管理。对于永隆银行信用卡业务，招商银行认为因金融海啸后经济转差，风险增加，宜采取较保守稳健策略。永隆银行2009年信用卡业务将主要通过招商银行转介的高端金葵花个人客户吸纳新户等。

## 工行

## 成立569家小企业专营机构

□本报记者 张泰欣 北京报道

贷款3965亿元，占其整个贷款增量的61%。

截至目前，工行已设立了569家为小企业提供专业化金融服务的专营机构，此外该行还在二级分行以上成立了326家进行研发产品、授权审批、风险控制的小企业服务管理机构。

在此之前，工行已在总行专门成立了小企业金融部，全面负责该行小企业金融服务的管理和推动工作。截至3月末，工行中小企业贷款客户数已超过5.2万户，中小企业贷款余额达2万亿元，占全部公司贷款的50%左右。今年一季度工商银行新增加中小企业

金融服务提高到一个新的水平。

他表示，工行系统整体构建小企业专营机构后，将按照银监会

关于建立小企业金融业务“六项机制”的要求，加紧完善相应的业务运营机制，整合业务资源，加快产品创新，力争尽快将中小企业

金融服务提高到一个新的水平。

## 长江三峡企业债券等两债券明起上市

□本报记者 周松林

据上交所消息，2009年中国长江三峡工程开发总公司企业债券、2009年永城煤电控股集团有限公司公司债券将于明天(2009年5月5日)起在该所交易市场竞争额13亿元，为6年期固定利率债券，同时附投资人回售选择权及发行人上调票面利率选择权，即在债券存续期内前3年票面利率为4.05%，之后调整票面利率为4.28%，在第3年末，如发行人行使调整票面利率选择权，未被回售部分债券票面利率为债券存续期前3年票面利率4.28%加上0至100个基点(含本数，其中一个基点为0.01%)。投资者有权选择在本期债券的第3个计息年度的回售登记期内进行登记，将持有的本期债券按面值全部或部分回售给发行人，也可选择继续持有本期债券。

长江三峡企业债券分为5年期和7年期两个品种，其中5年期品种的证券简称为“09三峡01”，证券代码为“122970”，质押券申报和转回代码为“104970”；7年期品种的证券简称为“09三峡02”，证券代码为“122971”，质押券申报和转回代码为“104971”。永城煤电公司债券发行总额13亿元，为6年期固定利率债券，同时附投资人回售选择权及发行人上调票面利率选择权，即在债券存续期内前3年票面利率4.28%加上0至100个基点(含本数，其中一个基点为0.01%)。投资者有权选择在本期债券的第3个计息年度的回售登记期内进行登记，将持有的本期债券按面值全部或部分回售给发行人，也可选择继续持有本期债券。

## 中华慈善总会友发仁和养老基金成立

4月25日，由中华慈善总会、香港恒生伟业集团和浙江仁和居老年养生公寓共同发起的“中华慈善总会友发仁和养老基金”在京成立，该基金将主要用于中华慈善事业发展及仁和居老年养生公寓爱心工程的建设。

仁和居老年养生公寓爱心工程是由中华慈善总会与慈善人士胡丽娟共同创建的非赢利性全国连锁老年公寓。首座公寓将建于浙江莫干山溪镇，可容纳五千名老人，项目将于二〇一一年完工。(徐畅)

## 股权拍卖公告

我公司定于2009年5月15日14:30在山东省威海市中级人民法院南审判庭六楼拍卖厅拍卖威海市文登太阳精工钓具有限公司全部股权。

咨询及报名时间：2009年5月4日至2009年5月14日16:00止。凡欲参加竞买

者，请持有效证件及保证金100万元到我公司办理竞买手续。

地址：威海市公园路22号

咨询电话：0631-5213109 0631-523296

网址：www.whpmh.com

威海市拍卖行有限公司

2009年5月4日

□本报记者 李巍

江苏证监局日前举办为期两天的证券经营机构高级管理人员培训班。

中国证监会研究中心主任祁斌、证监会机构部聂庆平等专家分别就国际金融危机与我国资本市场发展、融资融券业务风险防范理念、证券公司合规管理及证券经纪人管理相关问题进行讲解。

江苏证监局对证券监管方面的重点工作作出部署，一是强化制度落实，夯实辖区证券业健康

上升，盈利能力相对较强，法人质量不断提高。

在当前形势下，江苏证券业正面临产业升级、改革创新、地方政策、区位优势、人才战略等难得的发展机遇，要坚定信心、抓住机遇，着力提高诚信意识，增强服务能力，加强对新的法律法规及创新业务的学习，全面推进全省证券业又好又快发展。

江苏证监局对证券监管方面的重点工作作出部署，一是强化制度落实，夯实辖区证券业健康

发展的基础，二是强化服务，推动证券经营机构提高核心竞争力，三是强化投资者教育，切实保护投资者利益，四是强化市场秩序监管，严厉打击违法违规行为。

辖区证券经营机构高级管理人员要牢固树立合规经营、创新发展、服务客户和社会责任意识，为资本市场在经济领域率先走出国际金融危机影响，为江苏在全国范围率先走出国际金融危机影响作出新的贡献。

江苏证监局对证券监管方面的重点工作作出部署，一是强化制度落实，夯实辖区证券业健康